

国务院通过了还要处长把关?

转变职能、简政放权,最终要看政策落地率的实效,否则,“中南海制定的东西有时都出不了中南海”,就会使中央简政放权的公信力大打折扣。

■吴杭民

据4月16日《新京报》报道,15日的国务院常务会议上,李克强严斥一些部委和地方文件运转流程繁冗、拖沓,亟须进一步简化流程,加快简政放权进程。“部长们参加的国务院常务会已经讨论通过的一些政策,现在却还‘卡’在那儿,让几个处长来‘把关’,这不在程序上完全颠倒了吗?”总理语调严厉,“中央研究了一年多,拿出政策,结果各种手续再走上一年,这不是闹笑话吗?”

简政放权,无疑是本届中央政府花大力气抓的一件大事。近几年来,中央政府已经数度取消或下放行政审批权,旨在不断激活市场活力,使

刑事打击网店售假具有标本意义

■杨涛

在网上出售假冒“大嘴猴”品牌服装,销售金额巨大,两位女店主犯销售假冒注册商标商品罪,分别被判刑。4月15日下午,鄞州区人民法院对两起销售假冒注册商标的商品案作出一审判决,这也是宁波首例公开开庭审理的涉知识产权“三审合一”刑事案件(《现代金报》4月16日)。

有关网店售假的事情早就不是什么新闻,前不久,有关淘宝售假的事情,还引发过国家工商总局与淘宝的一场“嘴仗”:国家工商总局通报淘宝网正品率仅为37.25%,而淘宝小二则反唇相讥,写公开信质疑抽检逻辑。但是,网店上售假以及网上货物假货多,是一个不争的事实,也是影响到网店声誉以及电子商务发展的一个重大瓶颈。

此番警方打击网店售假的行为,对于网店、电子商务而言,都是一个利好消息,对于促进网店店主的遵纪守法,对于重塑网店的诚信,赢得消费者的心,对于今后的网店和电子商务的健康,都具有意义。

如今,“互联网+”是一个热门的概念,但是,将商品从实体店上搬到网店上销售,网店在“互联网+”上走在了最前列。然而,问题的另一面是,由于网店如雨后春笋一般冒出,导致竞争异常激烈,为获得利润,网店主不惜违法摊薄成本,出售假冒伪劣产品,一时间,售假在网店上泛滥成灾。

对于网店售假,其实并非没有法律手段,比如现行法律有民事和行政手段。民事方面,有“七天无理由退货”,也可

企业创业的“包袱”不断减轻,使民众不再感慨“办事难”。然而,这些转变职能、简政放权的政策红利,执行力和落地率究竟如何呢?

在15日的国务院常务会议上,有关部门汇报时说,国务院常务会议已经确定的政策,之所以迟迟没有“落地”,是因为文件起草完成后,一直按照流程在相关部门等着“会签”。这让总理也是不满:“当时你们部长们都来开会了,会上都没有不同意见,现在难道还需要几个处长来‘把关’?”

国务院通过了还要处长把关?这分明是我们诟病甚多的“中南海制定的东西有时都出不了中南海”的一个形象注解吧!从媒体报道的情况看,李总理对此现象是深恶痛绝的。

去年年中,有报道披露,为抓政策落地,李克强总理“怒了”,一名接近高层,并曾任国务院督查组成员的人士称,李总理为政策落实不到位已经“拍了桌子”,并多次强调要下大力气整治。

从总理为政策落实不到位“拍了桌子”,我们可以估量出简政放权中政令不通、政策落地率的现实境况。在这幅黯然的“画卷”里,我们可以看到那时不时被曝光的“行政审批图”、“在路上,这是新闻”等敷衍推脱之词和一些官员“门难进、脸难看、事难办”甚至“为官不为”、“只要不出事,宁愿不做事”、尸位素餐等种种险象。

而在这些嘴脸的背后,无疑是那些转变职能、简政放权前的种种个人

或小集体既得利益、垄断利益和地方政府利益在“肠梗塞”这些利民便民的新政落地。显然,在“国务院通过了还要处长把关”的怪象背后,是这些阻力成了政策落实不到位的“拦路虎”。在中央政府数次取消和下放行政审批事项后,这些公共政策的执行力,往往因为一些集团利益甚至是个人灰色利益的缘故而被人为“悬空”,使新政永远“在路上”、得不到切实贯彻和执行。

更须警惕的是,在简政放权的新政落地过程中,一些行政审批部门表面上积极拥护支持,但暗地里却还是“抓大放小”,关键的能产生既得利益的还是抓着不放,“简”掉的是那些“芝麻”般的权力;有的更是暗度陈仓,把本应放掉的“大权”转移给自己所属的行业协会甚至是与自己个人利益有密切关联的组织、机构,使政策落地形式主义泛滥。

4月8日,国务院常务会议确定,对去年中央和地方政府确定取消、停征和减免的600多项收费规定进行自查、督查,必须落实到位,不得以任何理由拖延或拒绝执行,不得变换名目继续收取。显然,要扭转“国务院通过了还要处长把关”这种怪象,惟有对那些人为阻挠新政落地的地方和官员严厉督查、严肃问责,才能使中南海制定的东西出了中南海,只有做到新政不落地、你就“卷铺盖”,推动大众创业、万众创新持续蓬勃发展,增强经济发展动力等,才不会是一句空话!

从美国警察杀人看执法监督

一步步向上或向下



吴杭民说法

古人劝学,就说:“不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海”。小学时,我正坐在说这话的白胡子老头的画像下,于是,虽对这文绉绉的话懵懵懂懂,但反正是按照他老人家的意思,一步一步的,很勤奋地上课,很用功地读书。

然而,社会上的人,可再也没有这等优厚待遇——由一位慈眉善目的白胡子老头时刻盯着,时刻提醒一步步向上。倘使不努力,对自己的要求慢慢放松下来,那等掉个鼻青脸肿,教训可算是轻而易举的。

这不,最近新闻爆出来一个美国警察捅了一个孕妇——他把一个轻微交通违章的黑人拦停,接下去,几乎毫无理由地开枪把人家打死了。

“行政相对人”“不小心”被搞死了,官方处置很快进入“正轨”。面对有些媒体和个人提出的警察滥用暴力的说法,他们站在警察一边,发表声明表示“相对人”的行动,令警察感受到了人身威胁,迫不得已开枪还击。

这条平息事态的“正轨”道路,哪国政府不轻车熟路呢?可谁知,美国警察的这一班“正义号客车”还没有开出一公里,有位群众公布了一条录像——这人竟然碰巧在警察极不喜欢的时间,出现在他们极不喜欢的地点,并及时地按下了手机录影键。

根据这份实况录像,确凿无疑地证明了警察背后开枪,而且开枪之后,还鬼鬼祟祟的伪造了现场。不过,这也难不倒官方,他们的“正义号客车”只进行了微调,就继续前行——在录像带爆料的同时,检方迅速行动,以谋杀罪拘捕了那名“坏警察”。

个案,因录像带浮出水面几近于完美地解决了。但若没有录像带,那就很难,很可能将永远成谜。当然有人选择相信政府,认为那些死磕找事儿,到处投诉的家伙,其实都是神经病;也另有一些则总相信群众,认为这些人不会毫无缘由地跟警察缠斗,跟政府叫板。不过双方都没有进一步证据,有的时候,这样的讨论越多,越发的信者恒信,疑者更疑。这样的谜团多了,最终将会动摇社会的稳定。

从个案出发,如何往下走呢?

有些地方的公权力,面对疑团,两手一摊,信我还是信他?再不就严厉地指斥:将一个“临时工”,或者一个“坏警察”的行为,推而广之加之于警察群体形象,质疑政府公信力,不仅是缺乏理智的,而且也是严重的反社会行为。还不听,那么干脆着手消灭引起怀疑的信息源,以及那些怀疑的人。

然而,还有另外一条路径可循。

初看和上面的新闻无关。前一段时间,美国加州某市,统一为当地警察配备了执法智能摄像机,结果却异常惊人——警察使用暴力的次数下降了60%,对警方的投诉率下降了88%。在另外一个地方的试验性计划也发现类似效果。

仔细分析上面两个数字也很有意思。最明显的一个结论是:在摄像机镜头面前,警察收敛很多。总体而言,他们在可以使用、也可以不使用暴力情形时,更多地选择了自我克制。

不过,更有意思的是:投诉率并非等比例,而是更大幅度地下降。不仅说明警察暴力减少,投诉跟着减少,更进一步说明:无时无刻不在运转的摄像机,也保护了警察,使他免遭乱投诉。当相对人知道警察手上有一份公正无私的全程录像时,他们也肯定会更多地收敛,更多地反省自己。

不知道读者会怎么想,我看到这个研究报告后,立刻想起自己傻傻的小时候,终于明白了当时好好读书,还真不是因为墙上的那个老头说的好听,也不是靠他的画像在墙上的监督效用。我想,如果真的需要监督的话,更好的手段是老师时刻投过来的眼神,而不是那张一动不动的画像。

同样的道理,执法监督,不能靠好话、大话、空话,不能靠贴在墙上的画像、塞在抽屉里的文件或者不在现场的有关机关,靠的应该是群众,和现代科技赋予我们的实时摄像设备。

然而,技术虽然已经具备,道路也有人探出,但即使是在美国,推广起来仍有阻力。这里,我们不得不再度提起前面新闻里的那个凶手,那个被以谋杀罪起诉的警察。根据当地媒体报道,此前他就已经有两个投诉在身,只是在他们那里,警察出勤并不标配摄像机。于是投诉管投诉,反正缺乏证据,而他则照常出勤,直到出了大事,直到他的明天很可能是把牢底坐穿。

“不积跬步,无以至千里!”从积极方面理解,说的是我们要一步一步坚持往上;但反过来理解,实在也不错,人的堕落,如同滑下悬崖,也总是一点点,一步一步的。倘使监督及时,早一点伸出援手,他或者他们,很可能不会跌入那万劫不复的深谷里去的。

“世界那么大,我想去看看”并非任性

三尺讲台,大有可为!



焦海洋 作

■张王胜

4月14日一早,一封辞职信引发热议,辞职的理由仅有10个字:世界那么大,我想去看看。有人评这是“史上最具情怀的辞职信,没有之一”。经采访得知,作者为2004年7月入职河南某省实验中学的一名女心理教师。如此任性的辞职信,领导最后真批准了(4月15日《现代快报》)。

一封仅有10个字的辞职信走红网络,究竟是缘于“世界那么大,我想去看看”那飘逸隽永的漂亮字体,还是出于其极富文艺范儿的诗意潇洒,抑或是折出来的“说走就走”的个性张扬?也许,正是这种由触碰人们最柔软心地而激发的见仁见智解读,恰恰诠释了网友对其“最具情怀”的美誉点赞。

从字面上看,“世界那么大,我想去看看”的确传递出休闲风景、悠然观天下的“旅游”意味。于是,人们便对

这位志在游遍世界的美女子油生敬意:不媚世俗、不拘安逸、活出洒脱、活出精彩,“我想去看看”勾起了人们多少魂牵梦绕的观望希冀。

同时,也有人不免为其担忧着急:“说走就走”谈何容易?你有钱吗?你有车吗?一人出外安全吗?循着这条“旅游”思路,更有人质疑:放弃教书育人的职业周游世界,其责任担当何在?都去看“世界”,谁来改造社会、创造财富?

其实,仔细想来,“世界那么大,我想去看看”或更具闯荡世界、出外打拼、寻找新的人生支点的“跳槽”寓意。在一生坚守一份职业已成稀缺尤物的当下社会,多一些工种选择、生活尝试和人生阅历,何尝不是现代年轻人的心仪愿景。只是,人们在笃信“心有多大,舞台就有多大”的同时,莫忘了“外面的世界很精彩、外面的世界很无奈”及“理想很丰满、现实很骨感”的警世恒言。

也许,正应了“女孩的心思你别猜”的那句经典,与外面的狂炒热议形成鲜明对比的,却是这位美女教师对自己意外走红所表现出的理智与淡然,她在微信上称自己只是一个平凡的女子,只想剥离安逸的生活,触摸这个世界,希望大家不要再问什么,不要过多地关注她。

正如人们可以自由地选择职业一样,辞职既不必拥有多么合情合理的理由,更无需袒露心迹的长篇大论。每个人都有自己的价值认知和生活态度,精彩的世界需要多样性的人生。轰轰烈烈的闯荡与默默无闻的坚守,同样不失为人生的应有境界。正所谓人各有志,不可强求。

艳美归艳美,现实终归是现实。不管读出“旅游”味道是品出“情感”之意,尊重其人生选择,不窥探其内心隐私,不盲目跟风效仿,都当为人们围观10字辞职信的理智态度。

讨伐学校“准骑证”是一种心理阴影

敢于怀疑,善于怀疑,当然是可取的;但过于敏感,习惯于简单问题复杂化,就是一种心理阴影。而一旦每个人的神经都处于过度敏感的阴暗状态之中,那么这个社会的上空就会布满互不信任的阴霾。

■阮向民

评论的思想面很复杂。

一项校规,一旦放之于法律准绳之下来衡量,不由得让人心惊胆战。不得不承认的是,我国现行法律对骑自行车上路者的骑行技能等,并没有明确地提出要求。即使有要求,那么执行者也绝对不可能是学校。但是从另一个角度看,任何法律的出台,其立法精神无非是维护社会秩序,“准骑证”这一学校的“土政策”虽然缺乏法律依据,却并非与立法精神悖行。如果说这项规定是能够得到学生、家长和老师认同的,何必非举着

法律的“手电筒”打量它的合理性?

比较可笑的是把“准骑证”校规定义为权力越界,也许是受到了“驾驶腐败”的刺激,一说到考证,就联想到权力寻租下的利益交换。一所小学制定一项学生自行车技能的考核标准,就招来连珠炮式的厉声质问:谁给你的权力?权力的背后隐藏着什么不可告人的目的?这种审讯式的节奏,如同手握着一把大的证据,而其实,只不过是不着边际的联想。这样的论述让人一头雾水,正是因为道路交通存在诸多问题,才更需要学生有足够的骑行能力来应对。让老师给学生的骑行能力把关,有什么不好?

案。

如果说指责“准骑证”缺乏法律依据和管理权限尚有些底气,那么,嘲笑“准骑证”不得要领,更让人觉得匪夷所思。评论者认为,学生骑自行车上路存在不安全隐患等问题的根本,在于道路交通中存在多重本质性的问题,而不在于学生骑行技能本身。这样的论述让人一头雾水,正是因为道路交通存在诸多问题,才更需要学生有足够的骑行能力来应对。让老师给学生的骑行能力把关,有什么不好?

在我看来,学校自订“准骑证”只是出于对学生负责的简单思维,也许做法有些武断,但出发点是善意的,甚至体现的是自找压力的一种责任担当,然而源于善意和责任的校规,为什么引入这样一种复杂的舆论氛围之中,关键在于人的心态。敢于怀疑,善于怀疑,当然是可取的;但过于敏感,习惯于简单问题复杂化,就是一种心理阴影。而一旦每个人的神经都处于过度敏感的阴暗状态之中,那么这个社会的上空就会布满互不信任的阴霾。

据胡山市供电公司曾多次被评为江山市无偿献血先进单位,该公司一直把义务献血作为企业员工履行社会责任的一个重要载体。自2004年自发组织到血站献血,到2009年邀请献血车开进该公司采血,10年来从未间断。王刚

电企传真

建德供电:用心护春耕

眼下各地春耕生产作业已经陆续展开,为此,建德市供电公司特组建了支农服务队深入田间地头,检查安全用电情况,随时应对和解决当地农民春耕过程中出现的用电难题。

自上月开始,建德市供电公司支农服务队便已义务帮助广大农户安装、架设春耕排灌线路,并对变压器、抽水泵等用电设施进行了大规模的检修排查。同时,支农服务队还对农民进行了安全用电常识和电力设施保护知识的宣传,发放春灌期间安全用电资料,讲解客户用电须知,将电力服务送到农民的身边,提高了农民的安全用电意识,保证了春耕期间供电的安全、可靠,为全市农民春耕生产安全稳定用电奠定了良好基础。此外,建德供电公司还开通了春耕用电“绿色通道”,简化报装手续,实行春耕用电优先制度,随时受理春耕用电业务,为农民和农业生产提供优质、快捷服务。唐衍

江山供电:无偿献血10年不间断

“我们每次来供电公司采血,这里的员工积极性都很高,相信这项活动会在供电公司一直延续下去。”4月14日上午,在江山市供电公司驻点开展无偿献血活动的江山市中心血站负责人看着采血点前排起的长龙感慨地说道。

两天来,该公司有60名职工加入到无偿献血的队伍中来,其中献血量300毫升以上的比例为88.3%,献血总量达19400毫升,向社会奉献了自己的一份爱心。有多名职工已经多次参加无偿献血活动,他们表示会将无偿献血继续

下去,关爱他人,回报社会。一些体检未能达标

的职工纷纷表示遗憾,并表示今后要注意饮食,多运动锻炼身体,争取下次能够成功献血。

据悉,江山市供电公司曾多次被评为江山市无偿献血先进单位,该公司一直把义务献血作为企业员工履行社会责任的一个重要载体。自2004年自发组织到血站献血,到2009年邀请献血车开进该公司采血,10年来从未间断。王刚

宁海供电:作风建设没有“句号”

4月7日,国网浙江宁海供电公司长在长街供电服务站建立了最后一个行风监督员联络站,至此,全县18个乡镇供电服务站都设有行风监督联络站,这是宁海供电公司为服务群众搭建的一个新的履职平台。

“作风建设不能有句号,一定要贯穿在每一项

细致的工作中。”为提升服务能力,宁海供电公司党委在年初就部署有关职能部门负责人、供电所长和供电服务站站长的履职能力建设培训工作,明确了作风建设、优质服务十大调研课题,决定在6个供电所、18个乡镇供电服务站设立由县人大代表、政协委员、村干部、群众代表、企业法人代表等各

界行风监督员组成联络站,5个党委委员和总经理助理分别到6个供电所担任“片长”,而7个部室负责人、18个供电服务站站长则担任联络站的“联络员”,通过架起民生的桥梁,倾听群众的呼声,提高服务的水平,提升作风的坚实。

据了解,从即日起,宁海供电公司的班子成

乐清供电:党员服务队“零距离”扶助农场

4月9日,乐清市供电公司共产党员服务队上门走访乐清市重点农业扶持龙头企业——伊新农场,向企业征求意见和建议,并指导客户如何做好科学用电、安全用电。

在座谈中,公司服务队了解到农场生产用电情况,以及今后发展中提出的用电需求,同时也认真听取了农场负责人就供电部门如何加强服务质量提出的意见和建议。随后,该公司党员服务队检查了生产现场用电设备、农业用电线路、配电变台区,深入车间详细了解生产设备运行情况,消除安全隐患,还指导其如何做好安全生产、安全用电。